

# 大学生职业生涯规划设计征文比赛

## 参 赛 作 品

姓名： \_\_\_\_\_  
学院： \_\_\_\_\_  
住址： \_\_\_\_\_  
电话： \_\_\_\_\_  
邮件： \_\_\_\_\_



## 目录

引言

一、 自我分析

二、 职业分析

三、 未来人生职业规划

四、 计划实施

五、 评估调整

六、 结束语

## 引言：

“I have a dream”

-----马丁·路德金

每个人都有梦想，我也不例外。小时候会梦想着飞向外太空所以想要成为一名宇航员，长大后梦想着环游全世界所以想要成为一名探险家，现在会梦想着有很多很多的钱所以想要成为一名企业家。站在人生的十字路口上，面对滚滚人流，看事态变迁。逼着自己不得不收起曾经的稚气与天真，开始深刻的思考未来的路。在现在的社会，只有真正的人才才能称得上是真正锋利闪亮的尖刀，想成为人才应该是每个年轻人的理想。但是浑浑噩噩的度日是做不到这一点的，只有做一份适合自己的人生规划，正确的评价个人的特点和强项，才能重新认识自己的价值并且通过不断地学习使之递增。为自己提供前进的动力。不少人都曾经这样问自己：“人生之路到底该如何去走？”记得一位哲人这样说过：“走好每一步，这就是你的人生。”人生之路说长也长，因为它是你一生意义的诠释；人生之路说短也短，因为你生活过的的每一天都是你的人生，都在实现自己的梦想。

在人生的道路上，不光需要有着克服困难的勇气，更需要有一个明确的方向。毕竟方向比努力更重要！而职业生涯规划就是指引人生道路的那颗启明星。可以帮助我们“择其所爱，择己之长，择世所需，择己所利。”全面认识自己。使自己的人生更加辉煌灿烂！

## 一、 自我分析

### 1. 自我评价

①性格开朗，为人大气宽容，善解人意，有上进心并且善于说服他和鼓舞他人。

②为了能够实现目标，我会去坚持不懈的努力，去追求。我相信付出总会有回报，我独立而理性的性格决定了自己是不会在没有计划没有准备情况下去做一些无把握的事情。因为自己是有些完美主义的，做什么事情要做就做到最好要么就不做。

③平常喜欢读书、听歌、运动，读书可以让我长知识拓宽视野重新认识世界，听歌可以舒缓心情，运动可以锻炼身体找到自己的身体极限总之，我是一个喜欢忙碌的人喜欢永远不停的挑战自我突破自我。喜欢坚持自己喜欢的事并为之努力奋斗。

### 2. 认识自我职业能力

专业技能：城市轨道交通类的相关技能。

其他技能：有一定的团队合作能力，组织策划能力，创新能力，有很好的学习思考能力，吸收知识扎实到位，善于观察与总结。

### 3. 认识自我个人特质

我所学的专业为城市轨道交通运营管理属于管理类的专业，但是所谓技多不压身，所以我又学习了一门会计和计算机，而后又对财政和税收方面有多了些了解，可以深入对管理学的研究，想要成为一名合格的管理者，并不是那么简单的。你想要管理别人首先你得在技术上超越别人。其次你得让别让人对你心服口服，有自己的气场可以镇

得住对方。在自己的控制里收放自如这也是成为一名合格管理者的前提。在这之前还需要制定实施方案，充分利用在学校的时间为自己补充知识和技能，多参加团队活动，使自己在团队生活中得到锻炼，多组织协调社团工作，并且通过进行多次社团活动，积极改进，逐步完善，得到自己想要的结果。为今后的团队工作积累经验在团队中可以更好地发挥自己的作用。

#### 4. 认识自我的价值观

我认为协调是最重要的，能用客观、辩证的方法看问题，人要对社会做出贡献，但不是完全脱离自我的需求，应该尽量把自身同社会要求起来，达到双方满足，互惠互利。同时我们要对社会抱一种乐观向上的态度，对任何事物都要看到其积极向上的一面，并且以此来激励自己进步，创造出更好地人生价值。

#### . 自我的能力的认知

我的优势能力	我的弱势能力
①坚持自己的观点有积极上进的心态 ②能对未来有清醒的认识，目标较明确 ③善于思考，不人云亦云 ④思维分析实力相对较强，思维活跃 ⑤谦虚踏实，为人善良 ⑥独立性较强，能不依赖他人	①人际交往中主动性差 ②在一些问题上急于求成 ③懒惰性强，缺乏恒心 ④对自己信心不足，错失很多机会 ⑤易烦躁有时不冷静

## 6. 解决自我分析中的劣势和缺点

尽管自己有时候缺乏信心，恒心，和毅力，但是凭借自己的热度和对未来的比较清楚的认识，我相信我会逐渐的培养起自己的恒心。自己在未来的发展中应当注意下性格的培养，应当处理一下内向和外向的关系。在人际交往中尽量发挥自己外向的一面在学习工作中发挥自己内向沉稳的一面，争取拓宽人际关系，这样可以很好地为未来铺路也可以广交朋友。多去培养一下自己做事的积极性，更加努力的去热爱自己做的事情增加兴趣。

## 二、职业分析

### 1. 自我的职业分析与评定

我国目前毕业生人数已趋于饱和，全国就业形势也都比较饱和，但随着青岛市城市轨道交通的发展对于城市轨道交通类专业还是有较大的需求的。

我是一个乐观主动、好发表意见、为人真诚、擅长与人沟通交流、喜欢从事管理性质的工作。我具有较强的推理能力，但是数理能力较低。更适合做客运组织和综合管理工作，经过认真的分析我认为我的具体情况是倾向支配取向，在工作中善于协作沟通，做事有担当。

城市轨道交通运营管理是我所学的专业，主要培养的是面向基层，面向业务一线的实用型高等人才。掌握现代城市轨道交通运营管理的基础专业理论和知识，具备城市轨道交通运营管理的实际运作能力。

有较高的综合素质和较强的轨道交通运营管理的专业技能，能从事城市轨道交通及其他相关企业的运输生产，经营管理与服务工作的高级型人才和复合型工程技术人员。

## 2. 专业就业方向及前景分析

### 就业方向

城市轨道交通作为快捷便利的绿色交通方式，已成为城市公共交通发展的主流，我国已有北京，上海等 10 个大城市开通轨道交通线路，青岛、乌鲁木齐，兰州，郑州等 40 多个大中城市正在修建地铁和轻轨线路。城市轨道交通的发展，对运营管理专业人才的要求巨大，城市轨道交通运营管理专业具有广阔的市场前景，毕业生有较多的就业机会和良好职业前景。

城市轨道交通运营管理专业毕业生就业领域包括：本专业着眼于学生综合能力的提高、具有轨道的运营、票务、站务、管理、规划等方面扎实的专业知识理基础。毕业后将从事城市轨道交通行车组织及调度组织、客运组织、综合管理工作。

### 前景分析

随着青岛人口的增加和经济水平的提高，青岛城市轨道交通目前共规划有 19 条线路，目前已经建成运营 3 号线，正在开工建设的有的地铁 1 号线、2 号线 4 号线、7 号线、8 号线、11 号线 13 号线一期和二期。到 2020 年，近期规划线网由 11 条交通线路构成，规划全长 470.4km。

## 3. 自我职业分析

①个人的得职业选项：首先是综合管理工作，其次是行车调度客运组织。

②选择理由：这两个职业都是运营管理专业非常向往的职业，  
**优势：**个人方面，这两个职业客观要求从业者有细心，责任心和对事物的严谨性。而我就是一个性格严谨，有较强的责任感和团队协作意识，有一定的逻辑思维能力，擅长管理类的工作，这些都很适合，而且我对综合管理工作和行车调度有着浓厚的兴趣。

**家庭因素：**我的父母完全参与了我选择专业的过程，他们对于我能够胜任这方面的工作很有信心，使我对此有了更一步的了解。更加确定了自己的决心，家人的支持是我选择的动力。

**劣势：**个性散漫自由，效率有时比较低。耐心不够，容易烦躁，意志不坚定。人际交往关系缺乏主动性，有时看待问题不够理性喜欢掺杂个人感情。性格偏向好动，所以想以后如果整日端坐在书桌前肯定会有些难。

**机遇：**青岛将继续加快轨道交通建设工作。除了确保3号线运营外，青岛市还将陆续启动1、2、4、7、8、11、13号的建设和轻轨、城际铁路等轨道交通项目。这样社会需求量大，找工作比较容易，工资待遇好，工资待遇好，工作稳定，就业现状很乐观。

**威胁：**本专业采取“校企合作，共同培养”的人才培养模式，青岛地铁企业依托校企互补的实践教学条件，重点突出学生在客运服务、行车组织及设备控制方面的技能培训。企业全程参与人才培养，学生完成专业基础课程学生后，可直接进入企业实习。经过五年的理论和实

践学习后，通过专业考核的学生将直接进入地铁公司。

### 三、 未来人生职业规划

现在的我即将毕业，也就意味着我自己马上就要踏入社会，匆匆一年为自己的未来认真的谋划一番。所以对于自身职业定位非常重视。现在是大二下学期，我打算着重语言的学习，在专业英语方面，我已经买了好多资料，打算报考英语四级利用在这个学习的过程中巩固自己的英语水平，计划每天多背单词，练习口语，每天做两个阅读，读一段英语文章，练习阅读。

### 四、 计划实施

据自己这一年多以来对自己专业的了解和对专业的喜爱。我大概确定了自己主攻学习的方向。我大致做了短期，中期，长期计划。

计划名称	目标	计划内容	策略和措施
短期计划	顺利毕业通过地铁面试	1 以理论学习为主假期参加实践为辅 2 在校期间，合理安排时间	假期参加社会实践，多去与人沟通去客运站提前熟悉以后的工作流程
中期计划 (毕业后3年计划)	能够顺利进入地铁公司可以从站务员升成客运值班员。	1 熟悉自己的专业技能，多向前辈们请教学习。 2 任劳任怨比别人更加努力上进 3 建立广泛人脉加强与同事之间的合作 4 改善家庭经济状况，具备一定经济独立能力。	多去参加客运组织方面的培训。
长期计划 (毕业后5年或以上计划)	从客运值班员生成值班站长。	1 利用自己在学校学到的知识将其尽可能大的用到工作中去 2 充分发挥自己的内部优势和利用对自己有利的外部条件 3 积极地 and 值班站长学习经验	积极参加体育锻炼注意自己的饮食习惯不断发现自己的不足,并予以改正

## 五、评估调整

社会是不断变化的，而且是不断向前发展的，所以对我的职业规划要做出一些风险的预测。如果我不能够按规划完成以上制定的计划的时候，那么与时俱进自动调整是职业生涯必然的要求。评估的内容：

职业目标评估（是否需要重新选择职业？）假如一直顺利，那么我将继续前进。

职业路径评估是（否需要调发展方向？）当出现意外的时候，我会认真考虑适时调整。

评估时间：半年或一年

- 调整原则：
- 1、权变原则
  - 2、不断自省原则
  - 3、分段检查原则

如果我毕业以后没有如愿以偿的进入青岛地铁，那么我会继续学习城市轨道交通相关知识，会考虑上本科，毕竟在当今社会文凭很重要。

如果我进入到地铁公司，但是他的工资水平却没有达到我的预期期望。会考虑自主创业开个小店，会将在公司的一半心思放到自己的事业上，提高自己的经济水平。

如果我认为在地铁公司不会对自己有太大的提升空间，那么我就会选择跳槽，选择有发展前途的企业上班。

## 六、结束语

确定自己的目标才有前进的动力，职业生涯规划为我们提供了这

个机会，我们要认识自我，严格要求自己，脚踏实地，激发兴趣，储备知识，把自己培养成一个专业的人才，坚定自己的脚步，持续不断的努力，克服一切的艰难险阻，追求自己的梦想。审视现在，创造未来，我相信，成功就在我们眼前。